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Havenuitbreiding Antwerpen  –  Toekomst Doel

De bevolking van de Oostvlaamse gemeente Doel aan
de Schelde maakt zich erg ongerust over de geplande
uitbreiding van de Antwerpse haven op de linker
Scheldeoever. Door de aanleg van een getijdenterminal
zal het dorp helemaal worden geïsoleerd en zal het
leefklimaat door de te verwachten geluids- en lichthin-
der serieuze klappen krijgen. Ook de hinder op ver-
keersvlak zal niet gering zijn. De terminal zal immers
dagelijks honderden vrachtwagens naar de Linkeroever
aantrekken.

Eind augustus maakte het Antwerpse havenbedrijf
bekend dat tijdens de eerste zeven maanden van 1995
ruim 795.000 containers werden behandeld. In vergelij-
king met 1994 is dat een stijging met liefst 8,5 %. Nie-
mand die eraan twijfelt dat de trafiek van containers in
de lift zit. De Antwerpse haven wil dus uitbreiden en
alleen op de Linkeroever zou nog voldoende ruimte
beschikbaar zijn.

Het is op dit punt dat een conflict tussen de plannen-
makers enerzijds en de bevolking van Doel anderzijds
onvermijdelijk is.

1. Is de minister op de hoogte van deze problematiek ?

2. Kunnen deze milieuproblemen al dan niet met tech-
nische ingrepen worden beperkt ?

3. Indien dit niet kan, is het dan verantwoord om Doel
te behouden ?

4. Indien Doel niet behouden kan blijven, heeft de
minister dan ook al beslist voldoende financiële
middelen vrij te maken om bewoners die zich elders
willen vestigen ruimschoots te vergoeden ?

Antwoord

Niemand twijfelt inderdaad aan de groei van het con-
tainerverkeer in Antwerpen en aan de noodzaak van
de bouw van bijkomende aanmeerfaciliteiten in de
regio. De vereiste om in rechtstreekse verbinding te
staan met de Schelde resulteert in een vestiging op de
linker Scheldeoever, waardoor in de Waaslandhaven
een meer gediversifieerde afhandeling van het zee-
vaartverkeer zal gebeuren.

Het is mij bekend dat bedoelde havenuitbreidingsplan-
nen de bevolking van het Oostvlaamse Doel ongerust
maken.

Het zou verkeerd zijn ervan uit te gaan dat een conflict
tussen de havenoverheden die de plannen ontwerpen
en de bevolking van Doel onvermijdelijk is.

Mijn administratie Waterwegen en Zeewezen heeft
derhalve, samen met de havendiensten van de stad
Antwerpen, vorig jaar talrijke mogelijke ontwikkelin-
gen onderzocht, steeds met een visie die aandacht
schonk aan de woongemeenschap Doel. Gelet op de
randvoorwaarden die voorhanden zijn, met als uit-
gangspunt een zo maximaal mogelijke uitbreiding tot

stand brengen, met als doel voor een nog ruime tijdspe-
riode de huidige woon- en landbouwfunctie langs de
Nederlandse grens in het "havenuitbreidingsgebied" in
tijd en oppervlakte zo maximaal mogelijk te behouden,
en met een bezorgdheid voor de woonkern Doel, wer-
den verschillende ontwerpen uitgewerkt.

Om de onzekerheidsperiode voor de bevolking zo kort
mogelijk te houden werd reeds op 15 januari jongstle-
den het MER (milieueffectenrapport) opgestart, dat
bijkomende informatie en elementen moet verzamelen
in verband met de socio-organisatorische aspecten
(woonkern Doel, woon-, werk- en recreatieve functies)
op basis van verschillende alternatieven, en waarbij
ook het mobiliteitsprobleem en het bereikbaarheids-
probleem worden onderzocht.

Ik verneem dat de gemeente Beveren opdracht gaf een
"shortcut" leefbaarheidsonderzoek uit te voeren. Mijn
administratie was eerder van plan zich bij deze studie
aan te sluiten, maar heeft geoordeeld dat het beter is
een omvangrijker studie te maken inzake de leefbaar-
heid met een getijdedok, niet enkel met betrekking tot
Doel, maar ook met betrekking tot een ruimere regio.

Beide studies, "leefbaarheid" en "MER", moeten uit-
maken of de randvoorwaarden, onder andere licht en
geluid, niet via technische ingrepen kunnen worden
verholpen of gemilderd tot een aanvaardbare toestand.
Het is nog te vroeg en het zou een belangrijke waarde-
vermindering inhouden van de studies, als nu al zou
worden uitgemaakt dat Doel zonder twijfel onleefbaar
wordt. Talrijke binnen- en buitenlandse voorbeelden
tonen aan dat de aanleg van dergelijke infrastructuur,
dikwijls in relatie met nieuwbouw woonfunctie, moge-
lijk is. De leefbaarheidsstudie zal dan ook met deze ele-
menten rekening houden.

Deze studies, die in de loop van 1996 worden uitge-
voerd, zullen meer zekerheid geven inzake de leefbaar-
heid en de toekomstige functie van Doel.


